



本报讯 近日,省财政厅成功发行2025年首批政府债券490.7亿元,其中:项目建设一般债券79亿元、专项债券38.5亿元,化解存量隐性债务专项债券373.2亿元,有力支撑各级政府促发展、防风险,增强经济发展动能。

今年以来,省财政厅抢抓化债政策机遇,加速债券发行使用工作,会同省发展改革委制定出台《关于进一步加强地方政府专项债券管理工作的通知》,从项目申报、建设和债券发行、使用等各环节,细化实化13条工

作举措,切实提升专项债券管理质效。2月初,省财政厅会同省发展改革委按程序向国家发展改革委、财政部申报了第一批专项债券项目,并全面梳理了我省专项债券续发“绿色通道”项目清单,组织各级在“绿色通道”项目清单内,发行专项债券38.5亿元,共支持80个重点在建项目建设。

省财政厅指导各级系统梳理链  
条债、三角债,提前与金融机构等  
债权人沟通协商,优先置换融资平  
台隐性债务。本次发行化解存量隐  
性负债。

性债务专项债券373.2亿元,占全  
年额度443亿元的84.2%,高于全国平  
均进度45.5个百分点,其中化解融  
资平台隐性债务344.7亿元,占  
92%。

省财政厅根据未来年度偿债高峰  
情况,分别发行7年、10年、20年期  
限债券。同时,加强与承销机构、发  
行场所等沟通衔接,本次发行政府债  
券加权平均利率1.82%,较去年下降  
35个基点,有效减轻各级政府债券利  
息负担。

(据《甘肃日报》)

## 中办国办印发《提振消费专项行动方案》

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《提振消费专项行动方案》全文如下。

为大力提振消费,全方位扩大国内需求,以增收减负提升消费能力,以高质量供给创造有效需求,以优化消费环境增强消费意愿,针对性解决制约消费的突出矛盾问题,现就实施提振消费专项行动制定本方案。

### 一、城乡居民增收促进行动

(一)促进工资性收入合理增长。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划。延续实施失业保险稳岗返还政策。结合形势变化加大就业支持力度,促进重点群体就业。聚焦重点领域、重点群体开展专项技能培训行动,健全多元化投入机制,做好职

业技能等级评价工作。健全最低工资标准调整机制,科学合理提高最低工资标准。加大重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域以工代赈实施力度,扩大劳务报酬发放规模。

(二)拓宽财产性收入渠道。多措并举稳住股市,加强战略性力量储备和稳市机制建设,加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金等中长期资金入市堵点,强化央企国企控股上市公司市值管理,依法严厉打击资本市场财务造假和上市公司股东违规减持等行为。进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种。

(三)多措并举促进农民增收。健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制,探索通过出租、入股、合作等方式盘活利用农户合法拥有的住房。实施农村低收入人口提能增收行动,持续实施农业品牌精品培育计划,实施农产品“三品一标”行动,促进绿色、有机、名特优新和地理标志农产品消费。培育

新型农业经营主体,因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济,落实农机报废更新补贴政策,强化产业联农带农。

(四)扎实解决拖欠账款问题。加快推进落实偿还拖欠企业账款工作,压实地方政府属地责任,对拖欠企业特别是中小微企业账款“应付快付、应付尽付”,加强审计监督,强化失信约束,健全清欠长效机制。

### 二、消费能力保障支持行动

(五)加大生育养育保障力度。研究建立育儿补贴制度。指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。实施儿科服务年行动,加大儿科服务供给。在儿童季节性疾病高发期,加大综合医院夜间儿科门(急)诊开放力度。

(六)强化教育支撑。扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给。2025年提高部分学生资助补助标准,扩大政策覆

盖面,延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。推动高等学校学科专业设置紧密对接创新链、产业链,提高人才培养与经济社会发展需要的适配程度。

(七)提高医疗养老保障能力。健全基本养老保险待遇合理调整机制,2025年提高城乡居民基础养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准,适当提高退休人员基本养老金。全面实施个人养老金制度。推动取消灵活就业人员在就业地参加基本养老、医疗保险的户籍限制,扩大职业伤害保障试点。

(八)保障重点群体基本生活。加强低收入人口动态监测和分层分类救助帮扶,推动健全基本生活救助制度,提高专项救助水平,强化产业就业等开发式帮扶。加强完全失能老年人照护服务支持。鼓励有条件的地方结合实际向困难群众发放救助金或增发一次性生活补贴。向符合条件的失业人员及时足额发放失业保险金等。

(下转第三版)

## 全市县(区)政协主席座谈会议召开

本报讯(记者张卓宁)3月14日,全市县(区)政协主席座谈会议在武都召开,市政协党组书记、主席梁英出席会议并讲话,党组副书记、副主席武福成主持会议,副主席陈自聪、顾应存、闫新平、张立新,市政协秘书长张文芹出席会议。

梁英指出,过去一年,各县区政协认真贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,全面加强党的建设,

坚持探索创新,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,政协工作取得了新进展,为全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

梁英强调,要强化理论武装,在坚持党的领导下把牢前进方向,把旗帜鲜明讲政治作为政协工作的生命线,坚持党的全面领导,更好发挥政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用;要积极议政建言,在发展协

商民主中彰显制度效能,提升履职能力,更好地服务全市经济社会发展大局;要广泛凝聚共识,在深化团结联谊中汇聚奋进力量,充分发挥自身优势,积极宣传党的政策,凝聚各方力量,为全市经济社会发展提供强大动力;要坚持人民至上,在增进民生福祉中强化使命担当,深入践行人民政协协为人民的理念,把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为

重要着力点,努力增进民生福祉;要加强党的建设,在全面从严治党中促进高质量履职,全面推进政协系统党的建设,为政协事业发展提供坚强保障;要深化改革创新,在抓好自身建设中提高履职水平,不断开创全市政协工作新局面,为推动陇南经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

会上,各县(区)政协主席结合各自工作分别作了交流发言。

## 文县春茶“触网”破圈

为这里奠定产业根基,而后期引进的龙井43号、中茶108等无性系良种,则让茶园亩均效益提升120%。如今的4800亩茶园中,玉皇茶业打造的520亩绿色茶园如同绿色引擎:采用南京农业大学研发的土壤改良技术,使茶树根系深度增加40%;铺设的滴灌系统能精准调节水肥比例,在2024年旱季保住95%的茶芽存活率。

李子坝茶的品质传奇,离不开玉皇茶业深耕17载的产业积淀。自2007年成立以来,这家企业从注册资本300万元的小型加工厂,成长为资产规模超2000万元的甘肃省农业产业化重点龙头企业,其打造的“李子坝”品牌不

仅斩获甘肃名优茶金奖、大宗茶金奖,更以“陇南绿茶”地理标志授权产品的身份,成为甘肃茶业的名片。

近年来,玉皇茶业采用“企业+基地+农户+区域经销”模式,联合210余户茶农发展茶叶4800亩,带动400余户家庭增收。

茶农张小燕表示:“以前种茶靠天吃饭,现在公司提供种苗、技术,还包收购,收入翻了近三倍。”通过订单农业、入股分红和科技帮扶,茶农年均增收达上万元,茶叶收入占家庭总收入的75%以上,高山茶园成为茶农的“绿色银行”。

(下转第二版)



3月15日,文县范坝镇关子村茶农抢抓农时采摘、加工明前茶,准备抢“鲜”上市。近年来,文县多措并举大力发展茶产业,茶产业已成为当地群众增收致富的支柱产业。

本报记者 李旭春 摄

## 山河铭记 岁月丰碑

——回访“铭记历史 致敬英雄”系列报道受访老兵



本报记者  
靳淑敏 张 墉 董治昇

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江;保和平,卫祖国,就是保家乡……”75年前,嘹亮的歌声回响在祖国的东北边境,有一群人,背着包袱,义无反顾地离开心中热爱的故土,踏上了保家卫国的征程。

75年后,抗美援朝战争中那些可亲可敬的人,有的进入人生暮年,有的已经离世,但他们的精神值得被铭记。2024年陇南市融媒体中心在全市范围内抢救性采访抗美援朝老战士和英雄模范,制作发布了“铭记历史 致敬英雄”系列短视频和图文报道,用镜头、笔尖记录下志愿军老战士们那段珍贵的记忆。

系列报道一经发布,在社会上引起了强烈反响,大家广泛关注、热烈讨论,再次被老战士们无惧生死、奋勇拼搏的精神所震撼。

春光和煦,市融媒体中心再赴县区,回访部分志愿军老战士,重温那句七十余载从未褪色的“保家卫国”的铮铮誓言。

### 永不褪色的战地记忆

为什么要做出这个系列报道?这是看“铭记历史 致敬英

## 市政协五届常委会第十七次会议召开

“雄”系列报道的朋友们经常问的一个问题。

2024年11月,市融媒体中心“铭记历史 致敬英雄”系列报道正式启动,多部门采编人员组成采访小组,在市退役军人事务局的协助下,全市范围内抢救性采访抗美援朝老战士和英雄模范。

而此前的10月25日,正是第74个抗美援朝战争纪念日,那一段用热血和生命谱写的英雄赞歌又一次响彻耳边。如今虽已山河无恙,但是战士们不灭的风骨与勇气却历久弥新,永远铭刻在时间的洪流中。

时光易逝,精神永存。市融媒体中心以此为启发,了解到陇南也有不少参加过抗美援朝战争的老战士,便毅然决定要尽自己所能将这些卫国英雄们的经历和精神留存下来。

5个县区、18位老战士,采访小组跋山涉水、一一亲赴,记录了许多珍贵的一手资料,创作出了《王克珍:剩下一个人都要攻上山头》《抗美援朝老兵肖静声:“胜利来之不易,珍惜幸福生活”》等多个短视频和多篇图

片。

系列报道如今已全部播发,时隔五个月再次见到柏锦铭老人,他依旧目光炯炯、精神矍铄。年逾九十的他记性特别好,一见到采访组便连声说道:“我记得你们,你们上回来过!”爽朗的笑声明荡在屋里。

(下转第二版)

## 我市多举措打好春耕备耕农机服务“主动仗”

本报讯 为保障2025年春耕生产顺利进行,我市农业农村部门有序组织、强力推动,全面激活春耕备耕“农机引擎”,扎实做好春耕备耕农机服务工作。

市农业农村局积极采取措施,对农机春耕备耕工作做到早动员、早部署、早准备,积极落实农机购置与应用补贴政策及报废更新新政。2025年已下达中央农机购置与应用补贴第一批资金2215万元、报废更新补贴资金285万元,锚定粮食生产目标,对符合政策的新购置机具应录尽录,对春耕生产急需和有助于提升单产的机具实行优机优补,促进相

关机具尽快部署到生产一线,全力护航春耕生产顺利进行。

通过“线下+线上”双轨服务模式,多措并举加强农业机械化生产指导。“陇南农业农村”微信公众号及时发布春耕备耕工作提示信息、农机具维修技术要点和小麦、玉米、马铃薯机械化播种技术要点;组织农机技术人员深入农机合作社、种植大户及田间地头进行现场技术指导服务。目前,全市共培训农机手3612人次,检修各类农机具2.1万台套,为春耕生产提供了坚实的装备保障。

(下转第二版)